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Αν αναζητήσουμε τις αιτίες που ξέφυγε ο 
πληθωρισμός, θα βρούμε μπροστά μας 
την πολιτική της κυβέρνησης των Φι-
λελευθέρων-Εθνικών, στην οποία ο κ. 
Dutton ήταν Υπουργός και την Αποθεμα-
τική Τράπεζα Αυστραλίας. Η κυβέρνηση, 
στην προσπάθειά της να αντιμετωπίσει τις 
επιπτώσεις στην οικονομία από τον κορο-
νοϊό, έριξε στην οικονομία, $180 δισεκα-
τομμύρια σε διάστημα 12 μηνών. Το ποσό 
είναι τεράστιο και πέρασε γρήγορα στα τα-
μεία των επιχειρήσεων και των εργαζομέ-
νων που δικαιούταν πληρωμές, σύμφωνα 
με τα κριτήρια της κυβέρνησης. Πολλές 
επιχειρήσεις και πολλοί εργαζόμενοι, δεν 
χρειάζονταν τα χρήματα ή πληρώνονταν 
περισσότερο από όταν εργάζονταν. Ταυ-
τόχρονα, η Αποθεματική Τράπεζα Αυ-
στραλίας, μείωσε τα επιτόκια από 0.75% 
τον Δεκέμβριο του 2019, στο 0.10% το 
Νοέμβριο του 2020, μειώνοντας έτσι τις 
δόσεις στα δάνεια. Οι εμπορικές τράπε-
ζες, πάγωσαν τις δόσεις των δανείων και 
με εντολή της κυβέρνησης οι ιδιοκτήτες 
ακινήτων, δεν απαιτούσαν την πληρωμή 
ολόκληρου του ενοικίου από επιχειρήσεις 
και φυσικά πρόσωπα, που έπαιρναν βοή-
θημα από την κυβέρνηση. Αυτοί οι παρά-
γοντες, δημιούργησαν τον πληθωρισμό, 
λόγω των τεραστίων ποσών που ήταν 
διαθέσιμα στην αγορά για καταναλωτικά 
προϊόντα. Τον Φεβρουάριο του 2022, 
έγινε η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-
νία και η Δύση, όπως και η Αυστραλία, 
επέβαλαν εμπορικές κυρώσεις στη Ρωσία. 
Οι κυρώσεις, είχαν σαν αποτέλεσμα, να 
ανέβουν οι τιμές σε μία σειρά πρώτων 
υλών, όπως το πετρέλαιο, του οποίου η 
τιμή ανέβηκε από US$88 τον Φεβρουάριο 
του 2022, στα US$122 τον Αύγουστο του 
2022. Αυτό, έσπρωξε προς τα πάνω τις 
τιμές όλων σχεδόν των προϊόντων που 
είναι ευαίσθητα στην τιμή του πετρελαίου 
λόγω του κόστους της ενέργειας και των 
μεταφορικών. Οι άνοδος στις τιμές άλλων 
πρώτων υλών, τροφοδότησε υψηλότε-
ρες τιμές στα βιομηχανικά προϊόντα και 
ανέβηκε ο πληθωρισμός σε μεγαλύτερα 
ύψη παγκοσμίως. Σε αυτή τη διαδικασία, 
το Εργατικό κόμμα δεν έπαιξε κανένα 
ρόλο, εκτός από το ότι συμφώνησε κατ’ 
αρχήν με την βοήθεια προς τις επιχειρή-
σεις και τους εργαζόμενους από την κυ-
βέρνηση, αλλά όχι και με τον τρόπο που 

εφαρμόστηκε. Επομένως, δεν δικαιούται 
ο κ. Dutton να κατηγορεί την κυβέρνηση 
για την ακρίβεια και τον πληθωρισμό. 
Στη διάρκεια της διακυβέρνησης από το 
κόμμα του, ο πληθωρισμός είχε φτάσει 
το 5.10% και βρισκόταν στη μέση του 
τριμήνου που έφτασε το 6.10% τον Ιού-
νιο του 2022, πριν ακόμα η κυβέρνηση 
σχηματίσει το Υπουργικό Συμβούλιο και 
πριν καταθέσει τον μικρό προϋπολογισμό 
της. Άρα δεν είχε κάνει καμία παρέμβαση 
στην οικονομία. Η Αποθεματική Τράπεζα 
Αυστραλίας, είχε ήδη ανεβάσει τα επιτό-
κια πριν τις εκλογές και όπως φαίνεται, 
ήταν με καθυστέρηση τουλάχιστον 4 μη-
νών. Στο μεταξύ, ο πληθωρισμός κάλπαζε 
και θα συνεχίσει να καλπάζει με υψηλούς 
ρυθμούς, μέχρι να αρχίσουν να επιδρούν 
δραστικά οι 9 απανωτές αυξήσεις των 
επιτοκίων. Η κυβέρνηση, καλά θα κάνει 
να στρέψει την προσοχή της στην αισχρο-
κέρδεια, η οποία δεν κάνει την παρου-
σία της μόνο στις τιμές του ηλεκτρικού. 
Αλλιώς, πως εξηγείται το πακέτο με 20 
μπουκάλια νερό Mount Franklin, να που-
λιέται $9.20 τη μία μέρα στο σούπερ μάρ-
κετ και την επόμενη να εκτινάσσεται στα 
$13.60 (αύξηση 47.83%). Κάπου εκεί, θα 
πρέπει να υπάρχει και αισχροκέρδεια. Η 
Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, μετά 
την τελευταία αύξηση των επιτοκίων στο 
3.35% την περασμένη Τρίτη, ανακοίνωσε 
πως αναμένονται περισσότερες αυξήσεις 
στα επιτόκια στο μέλλον για να μειωθεί 
ο πληθωρισμός. Η κυβέρνηση δηλώνει 
πως θα πάρει μέτρα ανακούφισης των χα-
μηλοεισοδηματιών, αλλά όσο αργεί να το 
κάνει, κινδυνεύει να εισπράξει την οργή 
αυτών που δυσκολεύονται και έχουν να 
διαλέξουν ανάμεσα σε φαγητό ή πληρω-
μή του ενοικίου ή αγορά φαρμάκων.

«Φ
ωνάζει ο κλέφτης, για να 
φοβηθεί ο νοικοκύρης», 
λέει μία ελληνική πα-
ροιμία. Αυτό κάνει ο αρ-

χηγός της Αντιπολίτευσης κ. Peter Dutton. 
Στην πρώτη συνεδρίαση της Βουλής μετά 
την επανέναρξη των εργασιών της, ο κ. 
Dutton, πήρε το λόγο και με αυστηρό ύφος 
επέπληξε την κυβέρνηση για την ακρίβεια, 
τον πληθωρισμό και τα υψηλά επιτόκια. Το 
ίδιο επανέλαβαν υψηλόβαθμα στελέχη και 
βουλευτές του Φιλελεύθερου κόμματος, σε 
τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκπομπές 
και σε δηλώσεις στα μέσα ενημέρωσης. 
«Η ακρίβεια είναι το μεγαλύτερο πρόβλη-
μα σήμερα, οι τόκοι έχουν ανέβει 9 φορές 
από τον Μάϊο που αναλάβατε την εξουσία. 
Ο λαός, είναι σε χειρότερη κατάσταση κάτω 
από την κυβέρνηση του Εργατικού κόμμα-
τος». Αυτά και άλλα παρόμοια ακούγονται 
από την Αντιπολίτευση. Το παράξενο όμως 
είναι, πως δεν απαντάει και κανένας από 
την κυβέρνηση για να βάλει τα πράγματα 
στη θέση τους. Ο Θησαυροφύλακας επι-
κεντρώνει την προσοχή του στο μέλλον 
και ο Πρωθυπουργός στην προετοιμασία 
του δημοψηφίσματος για την αναγνώριση 
των αυτοχθόνων στο Σύνταγμα της χώ-
ρας. Ο απλός άνθρωπος που δεν πολυ-
καταλαβαίνει πως λειτουργεί η οικονομία, 
ακούγοντας τον κ. Dutton, σχηματίζει την 
εντύπωση πως η κυβέρνηση που εκλέχτη-
κε στις 21 Μαϊου 2022, ευθύνεται για την 
ακρίβεια, τον πληθωρισμό και τα υψηλά 
επιτόκια. Η ακρίβεια, είναι αποτέλεσμα του 
πληθωρισμού και τον τροφοδοτεί ακόμη 
περισσότερο όσο ανεβαίνουν οι τιμές. Στην 
ακρίβεια, συμβάλλει και η αισχροκέρδεια 
πολλών επιχειρήσεων, που ανεβάζουν τις 
τιμές τους, χωρίς να έχουν ανέβει σημαντι-
κά τα έξοδά τους. Τα υψηλά επιτόκια, είναι 
ο μηχανισμός με τον οποίο προσπαθεί η 
Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, να μει-
ώσει τον πληθωρισμό. Όμως τι ήταν αυτό 
που δημιούργησε τον πληθωρισμό και 
πότε; Αυτή είναι η ερώτηση που θα πρέ-
πει να κάνει η κυβέρνηση στον κ. Dutton 
για να τον σταματήσει να λέει ψέματα στον 
Αυστραλιανό λαό.  Ο πληθωρισμός στην 
Αυστραλία, είχε καθοδική πορεία από το 
1991 και σταθεροποιήθηκε μεταξύ 1-2% 
μέχρι το 2022. Όμως τον Μάρτιο του 
2022, ο πληθωρισμός ξέφυγε στο 5.10% 
όπως δείχνει η γραφική παράσταση.

Δεν δικαιού-
ται ο κ. Dutton 
να κατηγορεί 
την κυβέρνηση 
για την ακρί-
βεια και τον 
πληθωρισμό. 
Στη διάρκεια 
της διακυβέρ-
νησης από το 
κόμμα του, ο 
πληθωρισμός 
είχε φτά-
σει το 5.10% 
και βρισκό-
ταν στη μέση 
του τριμήνου 
που έφτασε το 
6.10% τον Ιού-
νιο του 2022.

ΦΩΝΑΖΕΙ Ο ΚΛΕΦΤΗΣ…


